
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 57

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ADESIONE  ALL'INIZIATIVA  "COMUNI  AMICI 
DELLE API"".

Il giorno  04.05.2022 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora El Barji Assou Panetta Salvatore

e consiglieriBaggia Monica Fernandez Andreas Robol Andrea
Bosetti Stefano Filosi Luca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Stanchina Roberto
Carli Marcello Franzoia Mariachiara Tomasi Renato
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zappini Federico
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter
Demattè Daniele Maule Chiara

Assenti: consigliereBridi Vittorio Maschio Andrea Zanetti Cristian
e consiglieriFilippin Giuseppe Merler Andrea Zanetti Silvia

Guastamacchia Fabrizio Pedrotti Alberto
Maestranzi Dario Uez Tiziano

e pertanto complessivamente presenti n. 30, assenti n. 10, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dalla Consigliera Chilà e successivamente sottoscritta 
dal Consigliere Brugnara avente ad oggetto: "Adesione all’iniziativa "Comuni Amici delle Api"";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso  che  le  api  e  l’apicoltura  rappresentano  un  valore  di  Bene  Comune 
Globale, grazie al ruolo fondamentale che esse svolgono come elemento di sviluppo sostenibile 
dei territori e, al tempo stesso, come strumento indispensabile per la tutela della biodiversità e 
della sicurezza alimentare;

condividendo la necessità e l’urgenza di dedicare una maggiore attenzione politica e 
normativa a tutti i  livelli  alla questione della tutela e del rafforzamento dell’apicoltura in quanto 
attività portatrice di interessi comuni globali;

tenendo  conto  del  ruolo  di  motore  politico  e  di  coordinamento  strategico  che  i 
Comuni e gli Enti locali hanno per lo sviluppo umano sostenibile di un territorio;

considerando il legame stretto e diretto che l’apicoltura ha con la specificità di un 
territorio  e  l’importante  ruolo  che essa può svolgere  come strumento di  tutela  e  salvaguardia 
dell’ambiente oltre che come strumento di emancipazione economica e sociale;

prendendo  atto  che  la  presente  iniziativa  è  nata  nell’ambito  della  campagna  di 
sensibilizzazione denominata CooBEEration Campaign, di cui condivide e fa propri gli obiettivi di:
− favorire la presa di coscienza sul ruolo delle api e dell’apicoltura per la salvaguardia della 

biodiversità  e  della  sicurezza  alimentare  e  come  opportunità  di  sviluppo  economico 
sostenibile del territorio;

− rafforzare  l’impegno  dei  Governi  e  delle  Istituzioni  a  tutti  i  livelli,  locali,  nazionali  ed 
internazionali, nella difesa e salvaguardia delle api e dell’apicoltura;

− costruire un’alleanza globale che metta insieme e coinvolga tutti  quegli  attori  interessati  a 
cooperare  nella  difesa  dell'ape  e  dell’apicoltura  riconoscendone  il  valore  delle  api  e 
dell’apicoltura come bene comune globale.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad aderire all’iniziativa “Comuni Amici delle api”, diventando, quindi, un “Comune amico delle 
api”, attraverso la realizzazione delle seguenti attività ed azioni: 

− sostenere nella propria comunità locale lo sviluppo delle attività apistiche in maniera diffusa 
sul territorio, come opportunità di reddito e inclusione sociale;

− includere  e  incrementare  nella  pianificazione  del  verde pubblico  la  coltivazione  di  specie 
vegetali gradite alle api;

− porre  grande  attenzione  ai  trattamenti  sulle  alberate  cittadine,  da  evitare  in  fioritura  e  in 
presenza di melata;

− ridurre  progressivamente,  fino  ad  eliminarlo,  l’uso  di  erbicidi  nella  manutenzione  dei  cigli 
stradali e negli spazi verdi pubblici;

− promuovere una riflessione  e  un  dibattito  sia  all’interno  del  Consiglio  comunale  sia  nella 
comunità locale coinvolgendo i cittadini e i principali portatori di interesse, sull’utilizzo degli 
agro  farmaci  in  agricoltura  e  sul  loro  impatto  sull’ambiente  e  sulla  salute  e  su  possibili  
strategie di valorizzazione e salvaguardia del territorio che passino attraverso il recupero e 
l’adozione di buone pratiche agricole incentrate sulla sostenibilità;

− far rispettare, considerato l’art. 4 della Legge nazionale n. 313/2004, l’articolo 11 della Legge 
provinciale n. 2 dell'11 marzo 2002 (Norme per la tutela e per la promozione dell'apicoltura) 
nonché l’art. 12 del Decreto del Presidente della Provincia 8 agosto 2012 n. 14-89/Leg che 
vietano di eseguire qualsiasi  trattamento con fitofarmaci ed erbicidi  alle piante legnose ed 
erbacee di interesse agrario, ornamentali e spontanee, che possa essere dannoso alle api 
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dall’inizio della fioritura. (Potranno essere eseguiti trattamenti fitosanitari su colture legnose, 
ornamentali e spontanee al di fuori del periodo di fioritura previa eliminazione o appassimento 
naturale della eventuale flora in fiore sottostante);

− intraprendere un’azione di lotta alle zanzare concentrandosi sulla prevenzione e privilegiando 
interventi  larvicidi  basati  sull’uso  di  prodotti  biologici  (a  base  di  Bacillus  thuringiensis 
israelensis);

− promuovere e sostenere iniziative a sostegno dell’apicoltura, eventi, mostre, convegni, premi, 
etc., anche in collaborazione con altri Comuni, ivi inclusa la realizzazione di azioni concrete e 
simboliche  nella  propria  città  al  fine di  sensibilizzare  la  cittadinanza,  quali  ad esempio  la 
realizzazione di un “Giardino delle api” (con piante nettarifere o aromatiche, e eventuali arnie 
dimostrative),  l’ideazione  di  percorsi  didattico-informativi,  l’utilizzo  delle  api  come  tema 
artistico-decorativo nei progetti di riqualificazione urbana e di decoro della città (sul modello 
street art), etc.;

− promuovere  iniziative  di  informazione  e  sensibilizzazione  sul  valore  di  Bene  Comune 
dell’Apicoltura,  coinvolgendo  in  particolare  le  scuole  di  ogni  ordine  e  grado  del  proprio 
territorio;

2. a condividere i contenuti dell’iniziativa attraverso tutti i propri canali informativi;
3. a trasmettere il deliberato al Consorzio dei Comuni Trentini.

Si dà atto che nella presente proposta non sono ravvisabili aspetti specificatamente tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "ADESIONE ALL'INIZIATIVA "COMUNI  AMICI 
DELLE API"".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30
Favorevoli: n. 30 (Angeli,  Baggia, Bosetti,  Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, 
Demattè, El Barji, Fernandez, Filosi, Fiori, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Ianeselli, Lenzi, 
Maule, Panetta, Piccoli, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Urbani, Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 04.05.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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